



【闫红说】

“战友式”爱情到底长啥样

□闫红

综艺节目《女儿们的恋爱》里,金莎和约会对象一开始聊得很好,忽然,金莎提问,你想要的爱情什么样?对方回答,是那种并肩作战的“战友式”的。

金莎的笑容立即就有点凝滞,她不想要“战友式”的爱情,她认为那就是一种很深的友谊,她希望遇到的,是天崩地裂、轰轰烈烈的爱情,希望对方像一座山,成为她的依靠,把她宠成小女生。

这种想法其实挺普遍,这两天最红的大概就是那个“凡学”代表蒙淇淇,想要把自己塑造成一个活在食物链顶端的女人,所展示的无非是两点,有钱,并且在有了两个孩子之后,依然被英俊能干的老公狠狠地宠溺。

有钱也罢了,确实是好事,再说虽然有钱一定程度上靠运气,个人还是能发挥主观能动性的。被宠溺,这事儿可不怎么高级。老子说了:“宠为下,得之若惊,失之若惊”。以前的女人处境卑微,寻求宠溺是活得更好的必由之路,到如今,怎么还走不出这个心结呢。

“战友式”的爱情,真的就不轰轰烈烈吗?金莎还是缺了一点想象力。不妨移步到隔壁《幸福三重奏》,谢楠和吴京就是典型的“战友式”爱情。

虽然谢楠会在吴京面前呈现出小女人的一面,吴京也很呵护谢楠,但吴京最为津津乐道的,还是当年他为了拍电影把房子卖了,谢楠慨然说“没关系我养你”的桥段。后来吴京当然没让谢楠养,但谢楠这句很仗义的话,不但给了他安全感,也让他看到大女人的风姿。

这样的爱情,不是更加轰轰烈烈吗?所以吴京和谢楠现在还是很有的聊,于谦的妻子白慧明说起丈夫在家不爱说话,开玩笑说,谁在家还说段子啊?谢楠脱口而出,我们家就还说啊!

其实于谦更接近于金莎想要的那种“靠山型”恋人。

白慧明比于谦小十岁,如今四十来岁,风韵犹存,说话也很有趣,但她脸上,有着明明白白的寂寞。她二十四岁时认识于谦,后来就不再工作,连生了两个孩子。到此时似乎于谦已经完成了他婚姻中KPI,他总是和朋友在一起,即使在家,也要把朋友招来,若只是两个人相对,于谦总默默无语。

在最新一期的节目里,白慧明和于谦的相处更激发了网友讨论的热情——于谦带着干儿子和朋友砍竹子,没叫媳妇一起去。回家看到媳妇不高兴,喊了两声没回应,就抛之脑后了。网友在弹幕上替白慧明委屈,但她终究没等来解释和道歉,于谦和她照张相,她就将一场闷气轻轻揭过了。

有人说于谦和白慧明的相处就是老夫老妻的日常模式,但是白慧明分明渴望更多的关心和眼神。她把对婚姻现状的不满,说给了很多人,唯独没有说给于谦听——讨来的关心总是差点意思,让施舍的人显得敷衍,接受的人显得卑微。

在白慧明身上,你能看到现实里很多这个年龄的女性的样子。有次和一个女作家去咖啡馆,她认识的一对夫妻走进来,女的笑得很羞涩,但打招呼的架势很高调。女作家说,这个年龄的女人,丈夫要是请自己喝个咖啡,就受宠若惊到不知如何是好了。

女作家这话似乎刻薄,但我也在一个男作家的文章里看到,他很偶然地带老婆去咖啡馆吃简餐,老婆觉得很好吃,他当时心里就有点抱歉,他请那么多人来这里吃过,唯独没有请过自己的老婆。

在美容院、健身房,你总能看到那些寂寞的中年女人。有一次我去剪头发,一个中年女人一直坐在旁边等着,等给我理发的两个女孩下班,请她们吃饭。我一开始还以为她们很熟,后来才知道,上次这个大姐来了一次,觉得她俩特别好,要请她们吃饭。

我一点也不觉得这俩女孩好,我一进门她们就拼命

向我推销年卡,遭拒后脸色很坏,在我头上下手很重。对这个大姐,她们也明显缺乏善意,互相递着眼色,似笑非笑。寂寞真的能够损害一个人的智商,“战友式”的爱情,可以让人避开这个陷阱。

首先,一直在战斗,会让人不断升值,自带能量;其次,正如金莎所说,这种爱情的底色是友谊,你们一起吃过的苦,扛过的事,都会成为相互珍惜的理由。

没错,是有一种说法,说女人陪着男人一起吃苦,男人功成名就之后,被男人像破抹布一样丢开,那是因为,在过去,女人即便携手并肩,被赋予的仍然是辅助的角色,并且随时做好退隐准备,还只是帮手,不是战友。

有意思的是,到底是选择“战友型”的爱情,还是“靠山型”的爱情,即使在一个家庭里,不同成员之间,认知也会大相径庭。

比如《女儿们的恋爱》中,金晨就很适合做“战友”。金莎在见到约会对象之前,患得患失,既担心对方不符合自己的预期,又担心自己不符合对方的预期,以至于要去问伊能静,跟对方见面要注意些什么。伊能静要金莎假装低头吃饭,看对方是不是会追着她说话,如果是的话,那就是很感兴趣了。

金晨完全不在乎这个,即使张继科一开始就显得混不吝,她也无所谓。她没有缺失感,无所求,不期待,一句“哎呦这不是我张哥吗”拉开了约会的序幕,整个人放松又有梗,让本来没精打采的张继科眼睛里开始不停地冒火花,场外的感情专家都看出来,他喜欢金晨。

但金晨的爸爸对张继科不满意,他也认为男人应该像座山,似乎嫌弃张继科不够man。比如说张继科恐高,坐热气球时直接蹲在气球的篮筐里。这一段,张继科表现得萌萌哒蛮有趣,而且,在金晨的带领下,他慢慢地站了起来,金晨也觉得他真实很好,但金爸就有点没眼看了。

金爸现身说法,说当年追求金晨妈妈时,明明不会溜冰,却拿出男子汉气概,说会。虽然结果是一下跌在地上,但他觉得这样才是正确的动作。在密室逃脱环节,他对张继科继续找出路而不是去安慰有点小崩溃的金晨很不满。

金爸的心情不难理解,他希望金晨能够遇到一个大男人,像自己那样把她宠成一个小女孩。但是从节目开播到现在,金晨充分展现出自己的魅力,也很快乐,有什么不好呢?

无论是金莎,还是金晨的爸爸,都认为男性应该是引领者,是被依靠的对象,是给予者,但是世界其实已经不同。

冯唐曾经感慨,他在美国会见到像章子怡那么漂亮的女孩徒手换轮胎,在中国遇到的女孩却娇滴滴的要别人照顾。这句话犯了众怒,很多人指责他在中国时“遇人不淑”,没福气见到那些能干的女孩,也有人指责他对女性要求太多。但事实上,长期以来,社会上确实有一种声音,把“成为小女人”当成女性幸福圆满的标准,一个女人过于强大,就会引起非议,甚至和“不可爱”挂起钩来,认为她的伴侣一定对她兴趣缺乏。

这大概是因为,在过去,女性的核心魅力,就是性魅力,而这种性魅力,又是由男人定义的,弱小被动的女性,能够让他们感觉良好,再随手给一点所谓的宠溺,“小女人”和“大男人”就成为大众眼中的黄金搭档。

如今越来越多的女性,从辅助,变成挑大梁,她们的魅力在做事的过程中不自觉地溢出,是浪漫的情侣,也是可以一直成事的“战友”。她们依然需要被照顾被疼爱,就像男人一样,但不需要被喂食什么“宠溺”。这是一个进步,在这样的格局里,可以爱得更加自由。

【浮生一笑】

我的梦想

□孙桐兰

梦想,人人都有。当年我的梦想因见到久别的大姐而萌生。

抗美援朝前夕,我大姐上高中,二姐上初中,都响应国家号召报名参军。当地政府了解到我家情况:我爸为了全家的生计长年在外奔波,母亲早逝。如果这几个大孩子都参军走了,家中几个小的怎么办?最后动员二姐留下继续完成学业,带好弟妹。结果大姐光荣地应征入伍。

几年之后,大姐第一次探亲回家。那时我已是小学三年级的学生了。那天刚进家门,爸爸就喊我:快来见见你大姐。只见一个梳着辫子的女兵,上身穿着绿军装,下身是蓝裙子,佩戴着闪闪发光的红帽徽和红领章。好威武啊!我高兴地一边喊“大姐”一边扑向她。大姐把我紧紧地搂在怀里,眼里蓄满泪花。

晚上大姐烧了一锅水,给我洗了澡,换上她在北京为我买的花布连衣裙,对我说:“你是漂亮的小姑娘,以后不要再像个野小子似的,要懂事上进。爸爸身体不好,不能让他太操心。你二姐在外地工作,还带着你小哥并供他上学,也很不容易。”我看着大姐认真地点点头。

大姐又问:“你长大想干什么?”

我脱口而出:“像你一样当空军。”

“那你现在就要努力。”

第二天大姐送我去上学。一路上,行人都把羡慕的目光投向大姐。镇小,家事也传得快。这个说:“这是老孙家的大丫头,当了空军,回家探亲了!”那个说:“还是军官呢,小小年纪真不错!”我听了心里美滋滋的,好像在夸我呢。我当空军的梦想更坚定了。

在我升五年级时,爸爸因病去世了,我只好听哥姐的安排,来到济南寄住在二姐家。后来,上初中时我有幸参加暑期中学生跳伞培训,并被选上。

这期学员20人,基本上都是各校的高中男生,我是初中生,还是个女生。在训练中教练对大家要求都很严格。他们认真讲解理论知识,辅助我们体能训练。高中的男队员跳得很好,很快就过关了。唯有我登上台阶,站在平台上看着三米下面的沙坑,心里很害怕。教练鼓励我,队友们为我助威,我终于从平台上跳了下来,可是双脚落地时两腿不直,还分开了。教练说:“你好好练吧,明天继续跳!”我红着脸不好意思地回到队伍里。回到家就开始练,先从床上往下跳,再从桌子上跳,最后从窗户上往下跳……为了梦想,我得练!考核时我样样都合格,教练笑了,队友笑了,我流泪了,因为离梦想更近了。

练习时,仰望那高耸入云的跳伞塔塔尖,我想入非非:来济南这么多年还没有见过千佛山呢,今天我能在六十多米高的跳伞塔上看到吗?正想着,教练叫到我了,我心里暗暗下定决心:按教练讲的、平时练的做好,不能出错,一定成功。

我到达指定地点,教练帮我挂好伞,向控制台打出第一个信号。伞圈升离地面一米左右时,打出第二个信号,穿戴好跳伞衣帽的我经教练检查合格后进到伞下。打出第三个信号时,降落伞就拉着我升到四十多米的空中了,需要根据风向、风力和我自己的臂力、体重来掌控了。我不敢多想,专注地用手一拉脱钩拉绳,我所乘的伞就从空中迅速飘落下来。我心里默念教练的话:膝盖、脚尖保持一条直线,操纵好伞绳。不一会儿,我安全正确地着陆了。

教练高兴地说:“大家跳得都挺好,下周我们都可以登上飞机,从飞机上往下跳伞啦,我祝大家成功!”

后来,我们等啊等,飞机一直没来,因为它又执行新的任务——帮农民灭蝗虫去了。

训练班结束了,教练给我们每人佩戴一枚伞状的纪念章。遗憾的是,跳伞培训活动后来停办了,济南跳伞塔作为文物被保护起来。

上高中时我的眼睛近视得很厉害,当空军的梦想彻底破灭了。我伤心但又不甘心,后来我就把注意力转到孩子身上,利用假期教他们游泳,陪他们锻炼身体。我儿子高中毕业应征入伍。当他穿上绿军装,佩戴大红花时,我高兴得好似自己穿上军装当了军人。又过了几年,我女儿高考后当上了空姐。想到她乘机在祖国的蓝天白云中穿行时,好像我也在天空中飞翔,仿佛自己的空军实现了!美极了!